

# 新密播报 | 魅力溱洧

## 《魅力溱洧》文化专版已与读者见面 如果您有好的作品,快快联系我们哦



### 密玉:天道酬勤

作品正面顶部翩翩飞舞的舞蝶与底部的菊花遥相呼应,中间雕刻小提琴,背后有音符和五线谱加以装饰,以琴弦的陡寓意人生艰难,需奋斗,菊花又象征秋天收获,整件作品构思巧妙,立意独特。成品尺寸,高26厘米、宽18厘米、厚10厘米。雕刻作者宋海涛老师告诉我们,他入行27年,从普通的流水线工人到中华玉雕艺术大师,有太多的感慨,而最大的感慨就是:“艺海无涯,一个玉雕师傅,把活儿最漂亮了,才是王道!”与玉结缘,义无反顾。本件作品是“中华龙奖”获奖作品之一,也被中国地质博物馆所收藏,为新密玉雕艺术走向全国作出了应有的贡献。

作者宋海涛 国家一级/高级技师,现任中国商业联合会玉雕艺术研究会副会长、中国玉文化研究会玉雕专业委员会常务理事,河南省珠宝首饰行业协会副会长,新密玉海艺涛玉器厂厂长/总设计师。

### 密瓷:白釉——白底黑花橄榄瓶

密瓷是新密境内所有老窑口瓷器的总称,密瓷始于隋,兴于唐,终于宋。密瓷在唐开元年间就是贡品,一件瓷器从选料、制泥、制坯、上釉、刻画、上釉、烧制需35天左右,每道工序都很难,一道工序出问题,即告失败。每一件作品都是独一无二,纯手工制作,纯天然矿物质釉,有剔、刻、画、划装饰手法。

作者:刘实现



登高望远到伏羲,游玩度假在银基,吃喝玩乐行新密,魅力古城欢迎你!说的就是咱们新密。有山、有水、有文化,上可追溯8000年历史文明,如今又成为周末休息、过节旅游的好去处。

本报推出《魅力溱洧》文化专版,关注新密本土文化,包含散文、诗歌、收藏、密瓷、密玉鉴赏等,只要是原创,均可刊登。欢迎大家踊跃投稿,编辑会在每天阅读当日投稿邮件。

凡《魅力溱洧》发表的作品,均在《郑州晚报·新密播报》的微博、微信、网站再次发布欢迎查询。在这里,陌生人和被熟知的作者是一样的。善于和最善于把握本刊风格的人,都将成为常客。

投稿邮箱:  
zzwbxmck@163.com  
联系电话:  
60285599 15188368831  
微信:  
《郑州晚报·新密播报》  
新密播报 韩沛洁

### 密玉的由来

密玉是中国四大名玉之一,出产于伏羲山助泉寺的大山里。那么密玉是怎么来的呢?相传是老祖母女娲补天时留下来的。

古时候,女娲和她的弟弟伏羲生活在新密伏羲山上,人类都是女娲用黄土捏出来的,生活过得安定、和谐。

忽然有一天,住在曲梁镇一带的火神祝融,同住在黄河北的水神共工,两个人打起来了,从地下一直到天上,又从天上打到地上,上天入地,水来火往,闹得天昏地暗,鸡犬不宁,这一来二去就打了七七四十九天。最终,还是祝融火功了得,共工一不小心,被祝融一把火喷过去,把脸上的胡子眉毛都烧没了。共工打了败仗,又气又恼,一怒之下往西北狂奔,把头撞到了伏羲山五指岭上,结果山塌了,支撑天地的大柱子也断了,天上出现了一个大窟窿。霎时间刮起了狂风,下起了暴雨,大地上也裂开了一道道缝隙,洪水从地底下喷涌出来,人世到处洪水泛滥,大地成了一片汪洋大海,人类面临着空前的灾难。

女娲看到人类遭了这么大的难,心如刀绞,暗下决心,一定要把天补好。她看到山上到处都是石头,有红的、绿的、黄的、白的、黑的,五颜六色,就把大家召集到一块商量,要用石头修补天上的窟窿。火神祝融因为和女娲、伏羲是邻居,这时也赶过来帮忙。

于是,大伙就在伏羲山上架起了十口大铁锅,五颜六色的石头放到了锅里,祝融点燃了熊熊大火,经过一天一夜的煮沸,石头化成了五彩石浆。女娲、伏羲和族人就用盆盛起石浆,来到了最高峰五指岭上,修补天上的窟窿。就这样,石头在一锅一锅地熬,蓝天被一点点地修补,经过了七天七夜,天上的窟窿终于补严实了。风停了,雨住了,洪水退了,女娲也累得躺倒了,天地恢复了生机。太阳出来了,鲜花盛开了,鸟儿重新飞到天空里歌唱,人们又开始了新的生活。

在伏羲山上,留下一些女娲补天没有用完的五彩石,后来慢慢地就沉到了大山深处。就这样过了一年又一年,也不知道过了多少年,这些五彩石就变成了密玉。伏羲山出产的密玉五颜六色,就是女娲当年补天留下来的,咱们现在有这么好的玉石资源,还得感谢她老人家。

流传新密市伏羲山助泉寺一带。  
采集人 杨建敏

明代崇祯年间,桧树胸围已这两丈有余,需四人方能合抱,为了方便游客了解桧树的历史,人们把桧树的说明文字铸成铜牌,挂在树干的左面。围绕古树,这里还兴起了古庙会,每年农历三月二十五和腊月初八,人们从四面八方蜂拥而至,瞻仰古树,交流物资。可惜的是,在清朝道光元年(1821年),一场大风把这棵桧树摧毁,留下了部分树干。此后,残存的树干也被人们当作神物,一点一点地取走了。道光四年,村民再次修亭纪念桧树,这以后,“桧树村”便被“桧树亭村”所取代。

由于新密市古时候属于郟(桧)国管辖,自古便对“桧”字怀有深厚的感情,并为它赋予了三个读音:国曰桧(kuai,音快)国,诗曰桧风,树称桧(gui,音贵)树,学校名桧(hui,音会)阳书院、桧阳中学。

作者杨建敏 中国民间文艺家协会会员,古都学会理事,河南省炎黄文化研究会理事,新密溱洧文化研究会副会长、秘书长,新密民间文艺家协会副主席、秘书长

### 地名志

#### 桧树亭村

来集镇有个桧树亭村,村名来源于一棵大桧树。

桧树为柏科圆柏属,又叫圆柏,原产于中国,是常绿乔木。其嫩芽如同柏树叶,是鳞状,但随着生长,叶片成为刺状,如同刺柏。桧树作为松柏的一种,庄重肃穆、傲骨峥嵘、历寒不衰、四季常青,历来受到人们的推崇和喜爱。

清康熙《密县志·古迹》载:“桧树亭,在县东二十里,围视白松,沙十一,首视白松,杀十三。亭亭偃盖,左纽铜文。亭传自宋,桧在宋前,亦神物也,今虽在民畴,往往游客采之,但不如白松之远名耳。”民国《密县志·古迹》补记:“今树已无存,亭系重建,非复旧观矣。”

相传上古时期,桧树亭一带为郟国管辖。有一年,一位郟国的国君外出狩猎,向西追逐猎物纵马来到此处,但见四周风景秀美,树木繁茂,兴之所至,就在岗地上栽植了一棵郟国的神树——桧树(郟国又写作桧国,郟通桧),此后,这棵桧树便茁壮成长起来。

到了宋代,高大的桧树亭亭玉立,就像一把巨伞,远近闻名,四方多有前来踏访游赏者。桧树被当地的群众奉为神树,并在树旁盖了一座亭子,取名“桧树亭”,村名“桧树村”。

无论你是女汉子还是沉鱼落雁闭月羞花,请联系我们吧,下期的“封面女郎”就是你! 报名方式: 编辑个人姓名和联系方式发送邮件 zzwbxmck@163.com。 编辑个人姓名和联系方式,在《郑州晚报·新密播报》官方微信平台直接回复即可。

### 美人计

姓名:姜媛媛  
身高:162cm  
体重:45kg  
星座:白羊座  
喜好:唱歌、养狗

### 朋友眼中的时尚达人

媛媛是位特别爱美、爱打扮的姑娘,周围不少朋友会在穿衣打扮上咨询她。时间久了,便被周围朋友奉为时尚达人。

“想要变女神,先做眉眼唇。”媛媛每天早上起床时都会对自己说这句话。她认为改变一个人的整体气质,只需要把眉毛、眼睛、嘴唇稍稍改变,也被她称为懒人妆。

生活中,媛媛喜欢养狗,她自己养了一只泰迪。她认为,养狗需要多注意狗狗的饮食,最好让狗狗只吃狗粮,不吃杂粮,因为吃杂粮容易让狗狗的毛发变颜色。另外,狗狗每周洗澡2次最好,如果狗狗每天洗澡对毛发不好,时间久了,狗狗的毛发会变色。

新密播报  
郑炜辉 文/图

